

# 评论

新京报 Opinion

# 周刊

建设公民读本

- 改革面临着什么困境
- 改革的动力从何而来
- 改革要达成什么共识
- 改革需要从哪里突破

## 改革五人谈

B02-B05版·访谈

### 一周声音

剩女是个伪问题，剩男是个大问题。

——三八妇女节前夕，男女性别比例失调问题成为政协委员的讨论话题。北大社会学系教授李建新说，剩女多是主动选择的结果，剩男则更多是条件所限的被动结果。

(据《广州日报》)

有的正门该开还得开，宁可把它摆在桌面上，现在好多东西摆不到桌面上，桌下的问题只会更多。

——3月7日，政协副主席李金华在受访时表示，现在公款吃喝多数都有茅台，这些资金都是通过做假账解决的。

(据《新京报》)

住房应该是最昂贵的消费品，应该是一生的规划来解决。世界上没有哪个国家的人，一走出校门就要买自己的房子，这是不现实的。

——3月7日，全国人大常委会、全国人大内务司法委员会委员郑功成表示，国人需有正确的“住房观”，不能“一步到位”。

(据《广州日报》)

就那么几个人、个别场，出现那么点个别问题，炒得全社会沸沸扬扬，好像哪个都不能吃了。”

——3月7日，农业部副部长、中国饲料工业协会会长高鸿宾对记者表示，自己并不赞成媒体对“致癌牛奶”等的过度炒作。

(据《中国青年报》)

三鹿事件过去好几年了，一些同志受到处分，现在安排工作是正常的”。

——河北省委书记张庆黎回应三鹿事件问题官员复出时表示。(据《京华时报》)



新京报漫画 赵斌

### 【一周观察】革新的希望

通过“两会”平台和议案提案的反馈、争鸣、“围观”和议论纷纷，改革的共识或可逐步凝聚，方向性、系统性风险也可在很大程度上得以预警和规避。

一年一度的“两会”总是3月国内关注热点，新人、新政往往从“两会”开始体现，今年是本届人大、政协的最后一次全会，革新的气息自然更加浓厚。据有关方面透露，十二届全国人大代表将首次实行城乡按相同人口比例进行选举，就是具有重大意义的革新。

“两会”开幕前有信息指出，中国城市人口历史性地首次超过农村人口，这标志着传统农业大国中国，城市化建设已从量变达到质变，在此背景下调整人大代表城乡选举比例，是对这一巨变的及时反映，也有助于更好地体现人人平等、地区平等和民族平等原则，有助于人大这一民意代表机构和立法机构，能够在变化的社会形势下，精确地反映社

会和民众的诉求。  
“两会”的功能是议案提案立法、参政议政，各种议案提案当然是人们所共同关注的，这些议案提案中既有令人眼睛一亮、耳目一新的，也有让人觉得有些异样、争议较大的，甚至还有乍看起来有些“雷人”的。提出议案提案是代表、委员们的法定权利，不论对其内容做何评价，积极作为本身是值得称许的。时至今日，中国需要革新已几乎是全社会的共识，但如何革新、向哪个方向革新，却存在很多歧见，通过“两会”平台和议案提案(包括争议大的提案)的反馈、争鸣、“围观”和议论纷纷，改革的共识或可逐步凝聚，方向性、系统性风险也可在很大程度上得以预警和规避。  
本周对全球影响最大的

“涉中新闻”，莫过于《政府工作报告》中将2012年GDP增速目标定为7.5%，由此告别了持续8年的“保八”时代，这不仅令全球股市和大宗商品市场剧烈震动，也让中外观察家对中国经济前景议论纷纷。  
不再提“保八”，一方面是鉴于当前严峻的国际经济形势和出口形势，及根据“十二五规划”既定方针所做的适当调整，另一方面，也意味着中国终于开始下决心，摆脱单纯的“GDP经济”模式，转而更注重增长的内涵和质量。尽管在某种意义上，这种转型是半主动、半被动的，但这也是中国经济转型过程中无法回避的节点。任何一个经济体，都不能永远停留在单纯追求增速的阶段，中国能否迈过这个坎，实现更有含金量的可持续发展，“后保八时代”的第一个财政年度至关重要。  
本周最令人关注的国际政治新闻，是普京在俄罗斯总

统大选中获胜，时隔四年后第三次入主克里姆林宫。此次重返总统位置，普京遭遇了前所未有的质疑和挑战，归根结底，是俄罗斯选民对普京时代产生“审美疲劳”，渴望社会和政治生活的革新。可以看到，选举胜利后的普京本人也清醒认识到这点，在选后短短几天里，已相继做出了包括邀请反对党领袖对话共商国是等革新姿态。新人也好，老人也罢，选民们所希望的，无非一是社会安定，二是平稳变革罢了。  
今年是雷锋逝世50周年，“学雷锋”的口号再度喊响，一个有更多“个人信息”、“人性化”的雷锋形象也跃然纸上。时代在革新，雷锋精神也在革新，一个国家，一个社会，是不能没有一点精神寄托的，榜样的力量固然无穷，但倘这种精神、道德榜样不能与时俱进，贴合时代，就很难打动新时代的新人类，起到理想中的效应。  
□陈在田(学者)

